

农村养老问题调查研究

姜 姝,魏浩冉,王雨杨,杜茂宝
(河北科技师范学院,河北 秦皇岛 066004)

摘要:本文对农村养老存在的问题进行了梳理,认为农村养老存在养老方式单一、孝道文化缺失、养老机构专业化水平低等问题,并提出了针对性的建议,希望为解决农村居民养老问题提供参考。

关键词:农村养老;老龄化;养老金

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.01.300

我国人口老龄化呈迅速发展的趋势,再加之城镇化的发展,农村养老问题逐渐突出,解决好农村养老问题是促进农村经济和社会发展的重要手段,对于城镇化建设具有积极意义,也更有助于乡村振兴的落实。

1 农村养老存在的问题

1.1 养老方式单一

目前,我国农村养老方式主要以家庭养老为主,相比于城市的家庭养老、机构养老、以房养老、医养结合养老等养老方式来说过于单一。农村老人会为了减轻孩子的经济负担和避免进入养老机构这一陌生环境的不适感,选择不进入养老机构。另外受到农村传统文化的影响,老人生活自理能力下降以后由子女来照顾似乎是一个定律,否则就是不孝顺的表现。由于这两方面的原因大多数农村子女即使工作忙碌也不会考虑将父母送入养老机构,由此看来农村养老方式相对于城市来说比较单一。

1.2 传统孝道文化缺失

我国的孝道文化历史悠久,是伦理文化的核心观念,孝道文化可以规范子女行为,促进家庭和睦与社会和谐,加强农村精神文明的建设。农村青年作为孝道文化的践行主体,对于弘扬我国的孝道文化有着重要意义,但是孝道文化的缺失却逐渐显现,打骂老人的情况时有发生。孝道文化的缺失主要表现在经济支持不足、精神陪伴不够、医疗看护不佳等方面,其中对于老人的精神陪伴尤为欠缺,子女由于工作繁忙而不能时常看望老人,长此以往缺乏精神慰藉。另外农村孝文化活动的缺失也是导致农村孝文化意识淡薄的一个原因。

1.3 养老机构专业化水平低

我国农村老年人对于养老机构的接受程度较低,农村的养老机构发展缓慢,加上政府的财政经费有限,大多数农村养老机构规模比较小。农村养老机构专业化水平低主要表现在以下几个方面,一是基础设施不完善,资源缺乏有效整合;二是政府对于养老机构的监管力度不够,大多数农村养老机构是由政府起主导作用,对其机构管理不够重视,导致其在日常运行中制度不规范,执行力度不够,养老服务质量较差;三是养老服务不专业,缺乏统一的规范管理,对于养老机构服务人员也没有进行定期培训和学习,护理人员专业素质不高,在老人的术后康复、精神娱乐方面的内容有很大的缺失。

1.4 养老金水平较低

农村地区的养老金水平普遍偏低,主要以基础养老金为主,与城镇职工养老金有着较大的差距。农村老人大多没有退休金,他们年轻时依靠出卖体力来获取生活来源,而年老以后无法再依靠体力劳动来获得收入。参加了城乡居民养老保险的农村60岁以上的老人每月只能领取到一百元左右的基础养老金,相比于城市职工的每月几千块的退休金来说是微乎其微的。

2 解决农村养老问题的对策

2.1 创新养老方式,促进养老主体多元化

要改变现如今家庭养老为主的现状,政府应该带头探索创新养老方式。建立村级主办、互助服务、群众参与、政府支持的“抱团养老”式的互助养老,设置专门的医护人员,满足老人的基本的医疗需求,这样家人在外也可以踏实和安心。由于市场化参与力量相对缺失,我

国农村养老保障的多元主体供给体系难以有效构建。因此可以积极引导市场力量参与农村养老事业建设,通过购买商业养老保险作为有益补充,有效满足农民群体的多样化养老需求。另外,村干部应该加强对村内留守老人的关心和照料,定期向其家人说明老人近况。

2.2 宣传典型,弘扬孝道文化

百善孝为先,孝顺父母是我国的传统美德,古有汉文帝刘恒为母亲亲尝汤药,王祥卧冰求鲤,孝道文化对于农村养老有着至关重要的作用,我们应该积极宣传典型事例和人物,弘扬孝道文化。各组织各部门应该积极组织道德教育活动,在农村墙体印刷孝道文化的标语、在村图书馆引进孝道文化书籍、播放有关孝顺父母的电影。开展评选“孝顺之星”,通过各种渠道和方式提高人们的敬老爱老的孝道意识。另外,子女也应该在工作之余多陪伴老人,在满足其物质生活的同时,给予精神层面的关心和照顾,使其拥有一个幸福的晚年生活。

2.3 多管齐下,提高养老机构专业化水平

机构专业化程度需要从硬件和软件两个方面来提高,硬件设施方面,要整合农村医、养资源,除政府扶持外还要拓宽融资渠道,提高机构的基础设施建设;软件设施方面要加强农村养老机构的人才队伍建设,做好养老机构护理人员的岗前培训,加强理论知识和技能的学习,上岗之后定期进行培训和考核。另外,养老机构要增加多方面的服务供给,关注老人的心理需求,加大对老人精神层面的关心和照顾。因为农村老人很容易没有文化生活而失去精神追求,可以根据老人的兴趣建设相应的老年活动中心,进行娱乐活动。根据每个老人的身体健康状况开展个性化服务,不能以偏概全。

2.4 多方发力,提高农村养老金水平

农村养老金水平偏低主要和缴费水平偏低有关,很多农村地区选择最低的档次缴费,所以要做好农村人口的思想工作,使其在自己的经济能力允许的范围内适当提高缴费档次。此外地方经济发展程度也会导致养老金水平偏低,筹集不到足够的养老金,这就需要大力发展地方经济,促进社会经济发展。另外,政府要保证并稳步提高对于养老服务的财政支出,如养老金、医保金等。

3 结束语

老龄化背景下,农村养老这一难题需要我们共同破解,家庭方面要传承孝道文化,除了满足父母物质生活上的需求,还要满足其精神层面的需要;政府要加大投资力度,完善法律法规,提高基础保障水平;老人的思想工作也要做好,子女向父母说明养老机构的优缺点,提高农村老人对于养老机构的接受程度;市场要素也要有效参与,社会各界也需广泛支持。

参考文献

- [1]褚宏健.老龄化背景下的农村养老:现状、问题及对策[J].内蒙古科技与经济,2020(21):8-10+14.
- [2]朱少锋.老龄化背景下中国农村养老服务人才队伍建设现状及对策[J].社会与公益,2020,11(11):79-81.
- [3]程琳博,李金平,刘璐欣.浅谈我国养老机构的发展问题及对策[J].现代经济信息,2019(03):120.
- [4]杨莉,刘媛婷.新时代农村青年的孝道缺失问题及对策[J].沈阳大学学报(社会科学版),2019,21(06):779-782.